

太原市小店区三中正阳校区小学部

## 统一思想谋发展 凝聚共识迈新步

为了精准谋划、高位起步、开创新学期教育教学工作的全新篇章,带着希望和梦想,太原市小店区第三中学校正阳校区小学部于近日召开了新学年工作部署会议,全体教师聚集一堂,进行了为期三天的学期初系列教研活动。

新学期,新目标,新起点,新征程。上午8:30,小学部全体教师工作会议在会议室召开。由马翠萍主任主持会议,全体教职工参会。

首先发言的是校长张风云,张校长对新加入小学部团队的教师作了介绍,并表示欢迎,给予鼓励。紧接着对假期工作进行了总结,对新学期工作进行细致的安排;对全体教师提出了希望。

李霞主任对新学期教学工作及开学前具体工作进行了详细的部署,让全体教师明确了工作的方向和职责,她强调:全体教师要发挥优长,通力合作,呈现出各自的精彩。大家已调整心态、调适状态、调整姿态,准备着以高涨的热情迎接新学期的工作。

德育安全是学校工作中的重要组

成部分,马翠萍主任通过班主任工作、学生纪律、卫生、安全等方面对学校德育安全工作进行了部署和安排。马主任强调开学之际,老师们一定要做好开学第一课,加强安全常规教育。

几位领导的工作部署,使学校全体教师对本学期工作有了明确的目标及方向。

为了提高备课效果和教学水平,增强课堂教学效益,凝聚集体智慧。下午起,该校开展了为期三天的“幸福大教研”主题活动,旨在不断提高教师教育教学水平,保证优质的教学质量。

语文、英语、道法组大教研活动由李旭英老师主持,就本学期的教研工作思路、计划和各位老师做了交流,同时从加强常规管理、夯实教研活动、积极开展教学实践等几个方面提出了要求,教师应在教学实践和学习中不断提高专业水平,积极参加学校各项活动评比。

数学组、综合组大教研活动由老师马卫英主持,着重从教学常规、作业检查、备课要求、教学安全几个方面给出新学期工作意

见。紧接着,介绍了本学期的工作重点,并对新学期工作进行了初步布置,让每位老师做到心中有数,进一步激发学生兴趣,提升综合素质。

体育组大教研活动由老师温燕英主持,温老师对体育组上个学期的工作作了总结,给予了高度肯定。同时对大单元备课及实施进行了详细的讲解,要求教师要钻研教材,备好每一节课,最后针对大课间的组织与实施也进行了激烈的讨论,激励大家在新的学期再接再厉,团结协作,再创辉煌。

随后,进行了分学科小组集体备课活动,每组教师集思一堂,共同备课,一起研讨学期教学计划,梳理教材,优秀教师向新教师分享了优秀课例,同伴之间互助成长,同时对提出的一些问题大家热烈讨论。

教无涯,研不止。一直以来,学校坚持发挥骨干教师的示范引领作用,以经验的传递带动青年教师成长,以专业的素养促进青年教师发展。在每次的大教研活动中,教师们有思考、有收获、有成长。

(本报记者 张敏 李丽)

太原市迎泽区教研科研中心教研员张雨红

## 督导大南关小学网络教研集体备课培训工作

为了更好地促进新学期的网络教研、集体备课工作,近日,在省教育科学研究所的安排和迎泽区教研科研中心教研员张雨红老师亲临督导下,太原市迎泽区大南关小学进行了一场集中培训活动,全体教师相聚于计算机教室,积极参与培训,努力熟悉平台,充分做好网络教研、集体备课的先期工作。

全面落实“双减”政策和“新课程标准”要求,提高课堂教学实效,探索大单元教学,深化教育改革,促进教学评一体,成为学校教研必须深耕之地。作为山西省网络教研、集体备课平台迎泽区试点校,该校新学期将率先开启利用平台网络教研、大单元集体备课活动。

此次活动分为两部分,第一部分为网络备课,第二部分为协同备课。在网络备课环节,教师们学习了如何利用网络进行课程资料的收集、整理和共享,以及如何利用网络进行课程教案的编写和分享。通过这一环节的学习,教师们不仅掌握了网络备课的基本技能,还感受到了网络教学的优越性和便捷性。

在协同备课环节,教师们分为若干备课组,在备课组长统一安排下,备课组员尝试操作集体备课的流程,共同探讨网络教学中的困惑与问题。通过这一环节,教师们熟练



掌握了利用平台集体备课的技能,为新学期的网络教研、集体备课奠定了坚实的基础。

此次网络教研培训活动,推动教师借助网络平台,有效整合资源,优化资源,推进资源共享,实现协同备课。学校领导表示将继

续加大对教师网络教研能力的培训力度,大单元备课借助网络教研的优势,必将更好地融合集体的智慧,助力教学质量提升,更有利于新课程理念的落地。

(本报记者 张敏 通讯员 魏海琦)

为切实提高教师家校共育能力和班级管理水,打造一支业务能力突出的中小学教育团队,8月28日,太原市小店区刘家堡乡中心校特邀江苏省教育专家为全体中小学教师进行了新学期培训。

上午的主讲人为江苏省陶行知特别教育专业委员、科利华中学校分校校长陈宗国。校长陈宗国为大家带来的培训内容为《学校心理健康教育携手家校社共育策略》。培训结合一个个真实生动的案例,针对家庭教育指导和学校心理健康教育为大家做出了具体分析,让老师们明白了有效的家校沟通是家校关系的重要部分。而如何做高情商父母,如何用非暴力语言与孩子沟通,与孩子怎样有效沟通,校长陈宗国又分别从家长层面和学生层面对家校共育进行了梳理和

太原市小店区刘家堡乡中心校

## 特邀江苏省教育专家为教师作专业培训

总结。在讲授过程中,陈校长还通过健脑手指操的互动环节活跃培训气氛,让老师们在轻松愉快的活动中将家、校、社携手共育的理念积淀心中。

下午,为大家授课的是南京市江宁区教科室德育教研员、南京市首届德育工作带头人、南师大教科院兼职研究员姜书勤教授。姜书勤教授以《做一名专业的班主任》为题,细致入微地为老师们讲解班主任的高效工作策略。姜书勤教授告诉老师们如何认识儿童,如何走近并了解儿童以及不同年龄学生

的心理特点,让教师明白新时代的班主任不仅要热爱学生,要积极阳光,更要转变教育方式,要始终将立德树人的宗旨在教育行为中贯彻并落实。

在新学年来临之际,刘家堡中心校通过这样集中培训学习的方式,让每一个教育者人思共思,聚力成长。该校校领导表示,相信在知识的滋养下,在自己热爱的教育事业里每一个人都会成为行知最美的教师。

(本报记者 张敏 李丽 通讯员 张方)

太原市晋源区第四实验小学

## 召开秋季开学工作会议

近日,太原市晋源区第四实验小学的全体教职工准时集中在学校会议室,召开2023年秋季开学工作会议。

会议开始,首先由教研室主任郭晓燕对学校的人事安排进行部署,然后政教副校长杨兵兵对师德师风等方面进行了安排,后勤副校长赵朋维对学校安全与防疫工作进行发言,后勤主任孟晋峰从后勤保障做了表态,李校长结合学校的管理做了总结性发言。

李校长讲话中强调到:作为老师首先应认真履行相关职责,承担好一岗双责。做好教育教学工作的前提下,做好安全管理工作。为了让全体教师明确新学期的工作任务,各分管领导针对本线的工作提出了新学期的工作目标及要求。赵校长重点围绕学校的安全工作进行强调。他提到:安全工作涉及方方面面,校园安全、消防安全、防溺水安全、交通安全、食品安全、防震减灾、扫黑除恶等,都与学校工作息息相关,通过日常教育,让师生建立起安全意识,为教育教学工作打下坚实的基础。会后全体教师签订了安全承诺书。

通过此次会议的召开,为学校新学期工作顺利进行打下了坚实基础,同时也鼓舞了全体教师的工作热情和干劲,是一次求真、务实、高效的开学动员部署会。

(本报记者 张丽 闫珊)

太原市杏花岭区建设北路小学

## 一年级教师参加

## “三航工程”等培训

近日,太原市杏花岭区建设北路小学一年级教师如期参与了建设北路小学“三航工程”等培训。此次培训旨在进一步提高教师队伍的整体水平,促进新教师学习先进教学经验,研究教学方法,加快新入职教师更好地融入学校,促进新教师学习现今教学经验,提高教育教学能力,适应岗位要求。

该校骨干语文教师牛雯和大家详细分享了校本课程《晨诵暮读》的编写修订,以及各年级的不同特色。骨干语文教师陈佳强调,对于一年级学生来说,年级虽低,但至关重要,良好的习惯要从开始就培养扎根。班主任应该在爱心、细心、责任心的基础上,还要注重抓细节、抓全体、抓典型,要聚人心树班风。

教师王跃红为新老师们分享了自己教育教学工作中的一些经验,她从培养学生学习的兴趣、做人的自信、良好的习惯和高阶的思维四个方面分别做了阐述,整个分享干货满满,老师们受益匪浅。

随后,青年教师王文婷向各位新教师讲解了一年级日常行为规范。刚步入小学的一年级学生,他们的小脑袋里还没有“规则”这个概念,课堂常规训练需要根据一年级学生的年龄特点,制定一套适合本班的身指令和语言指令。儿歌朗朗上口,简单易记,可以通过编小口令的方式来提高孩子的注意力。崔丹丹老师也和大家分享了她在班主任工作中的成长与收获。新教师们纷纷表示,这些方法简单又实用,可以让大家的带班工作更容易上手。

教师凌芳指出,爱孩子就把孩子放在心里,时刻为孩子着想,担起该担的责任,放下私心杂念,捧出自己的真心,奉献自己的真情,不怕苦不怕累,全身心投入到自己的班级管理中。

教学主任马婧谆谆教诲年轻老师要多看,多听,多沟通,多交流,多干,在工作中历练自己,成长自己。

追光而遇,沐光而行,行稳致远,进而有为。最后,校长吴亚波和副校长魏伟对此次培训作了总结,并希望每位教师都能不忘初心,寻梦启航,在精益求精、不懈努力的过程中成为教书育人的专家、班级管理的行家。

(本报记者 闫珊 通讯员 李祝萍)